

# 北京城市副中心报



2023年10月12日 星期四 农历癸卯年八月廿八 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 市委常委会召开会议

# 传达学习习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神 研究全面优化营商环境打造“北京服务”的实施意见等事项

## 市委书记尹力主持会议

本报讯(记者 郝舒竹 刘菲菲)昨天下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神,研究我市初步贯彻落实意见;研究《北京市全面优化营商环境打造“北京服务”的实施意见》;听取关于2022年度北京城市总体规划、首都功能核心区控制性详细规划、北京城市副中心控制性详细规划实施体检报告有关情况汇报;研究《北京市基础研究领先行动方案(2023-2030年)》(北京市十六届人大常委会立法规划(草案))。市委书记尹力主持会议。

会议指出,这次全国宣传思想文化工作会议最重要的成果是首次提出习近平文化思想,充分反映了习近平总书记关于文化建设的理论成果在体系化、学理化方面的日益完善,标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。我们要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,从做到“两个维护”的政治高度,持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,自觉贯彻落实到首都宣传思想文化工作各方面和全过程。要认真落实党中央关于宣传思想文化工作的决策部署,自觉承担起建设全国文化中心的光荣使命。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动党的创新理论在京华大地形成更多生动实践。巩固壮大推动新时代首都发展的主流思想舆论,广泛践行社会主义核心价值观,努力建设社会风气和道德风尚最好的城市。提高历史文化名城保护水平,深入推进“书香京城”“博物馆之城”“演艺之都”建设。持续办好北京文化论坛、北京国际电影节等活动,打造文明交流互鉴重要窗口。严格落实意识形态工作责任制。要加强党对宣传思想文化工作的全面领导,全市各级党委(党组)把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上,各级宣传文化部门积极履职尽责。

会议强调,良好营商环境是推动高质量发展的前提。要坚决贯彻党中央决策部署,优化升级各项举措,打造首善标准、国际一流的营商环境,擦亮“北京服务”品牌。把提升企业获得感作为首要目标,有针对性地补短板、强弱项,在服务的精准性、便利性上下功夫,让企业群众真正能办事、快办事、好办事、办成事。增强改革的系统性、整体性、协同性,紧扣“五子”联动服务和融入新发展格局,加强顶层设计和整体谋划,推动政务、企业、公共服务水平整体提升。着眼推动京津冀协同发展,带头打造高效协同的营商环境。强化制度创新和技术创新双轮驱动,主

动破解体制机制障碍,努力降低制度性交易成本。依托全球数字经济标杆城市建设,以数字化改革助力政府职能转变。各区、各部门要把优化营商环境作为“一把手”工程,主动服务、靠前服务。加大宣传,营造良好社会舆论氛围。

会议强调,要强化城市体检评估成果运用,拿出务实管用的举措,不断改进工作、抓好规划实施,确保一张蓝图干到底。牢牢守住首都城市战略定位,进一步加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平。持续优化城市空间布局,不断提高重点功能区承载力,加快构建现代化首都都市圈。紧扣“七有”“五性”,进一步保障和改善民生。深化接诉即办改革,构建更加有效的超大城市治理体系。坚决筑牢城市安全屏障,加强重点领域安全隐患的排查整治,持续推进防洪排涝体系建设。核心区控规实施要突出政治中心、突出人民群众,把服务保障中央政务功能作为首要任务,以中轴线申遗带动老城整体保护与复兴。城市副中心控规实施要处理好与中心城区、雄安新区、周边地区的关系,建好国家绿色发展示范区、通州区与北三县一体化高质量发展示范区。

会议强调,要加强基础研究的前瞻性、战略性、系统性布局,进一步夯实北京国际科技

创新中心建设的原动力,为加快实现高水平科技自立自强作出更大贡献。聚焦国家战略需求,以重大原始创新和支撑关键核心技术突破的基础研究为主攻方向,下好“先手棋”,构筑基础研究开放合作高地。狠抓人才队伍建设,在人才的发现、引进、培养方面创新机制,构建多层次基础研究人才梯队,营造宽松的科研环境。加强支撑平台建设,强化“三城一区”统筹协调,全力服务保障国家实验室高质量运行,充分发挥研究型大学、新型研发机构、科技领军企业等战略科技力量作用,加快重大科技基础设施、智能与交叉研究平台、科学数据共享平台建设。建立多元化投入机制,构建符合基础研究规律的管理体制机制。

会议要求,抓好《立法规划》贯彻实施,为推动新时代首都发展提供坚强法治保障。坚持党领导立法工作,把党中央决策部署和市委要求落实到立法工作全过程各方面。突出首都地方立法特色,既要紧跟国家立法进程,及时出台配套地方性法规,也要立足首都实际,创造性开展立法工作。深入践行全过程人民民主,拓展公众参与途径,不断提高立法质效。强化实施保障,完善立法项目责任制,相关单位履行好主体责任,市人大常委会发挥好主导作用。

会议还研究了其他事项。

## 大运河森林公园、张家湾公园等上榜

# 通州公布首批125处区级湿地

本报讯(记者 孙云柯)近日,通州区公布了首批区级湿地名录,包括大运河森林公园湿地、张家湾公园库塘等在内的125处湿地入选,面积达727.56公顷。该名录的编制明确了各湿地的保护主体,有助于健全湿地分级分类管理体系,切实加强湿地保护修复,维护湿地生态功能和生物多样性。

通州区首批125处区级湿地覆盖范围广泛,既有大运河森林公园湿地、宋庄文化公园、台湖公园湿地等各类公园湿地,也有凤港减河分支二、凤河、通惠南干等干渠沟渠,并且都明确了湿地保护主体责任单位。其中,张家湾镇和于家务回族乡最多,各19个;永乐店镇和西集镇各18个。

首批公布的湿地中,有的已成为市民亲近自然的好去处。例如大运河森林公园沿运河河道两岸建设了大片湿地,种植了数十种水生植物,包括芦苇、菖蒲、荷花等,游客可以沿着两岸堤路散步、骑行,放松心情,也可以乘坐游船欣赏两岸风光。这里还是鸟类的天堂,目前,公园及北运河水系记录的野生鸟类达到约200种,苍鹭、白鹭、凤头鸊鷉等鸟类经常光顾,展现了人与自然和谐共生的美好画面。

位于台湖镇的金福湿地公园功能更为多元。这个中秋国庆假期,园内的台湖演艺空间上演了草坪迷你音乐秀、北京影偶艺术周台湖会场、《茶馆》以及京味儿剧场曲艺专场等演出,为市民带来了丰富的文化体验。一旁的台湖稻小蟹艺术农场则保留了300余亩稻田,正值金秋,稻香蟹肥,一片金黄,呈现喜人的丰收景象。

湿地被誉为“地球之肾”,是珍贵的自然资源,与森林、海洋一起构成了全球最重要的三大生态系统,具有不可替代的生态功能。自2018年开始,通州区园林绿化局就启动了全区湿地资源摸底调查工作。2021年3月和11月,按照市园林绿化局湿地资源动态监测工作要求,区园林绿化局对2018年以来的湿地变化图斑进行现场核实。经市局确认,通州区湿地图斑达2120个,总面积4673.3公顷。

通过2018年至2021年两轮基础调查,结合通州区实际情况,区园林绿化局明确了提高湿地保护率的实施路径,即通过提高受保护湿地的比例,实现整体湿地保护率的提升。在通州区水务局的大力支持下,区园林绿化局将区属水系图与湿地图充分融合,经比对将目前没有保护形式的坑塘、河流、沟渠等湿地面积落实保护主体责任,纳入受保护湿地面积范围,提高湿地保护率指标。

在名录编制过程中,区园林绿化局分别与市园林绿化局、湿地专家及区水务局、区规自分局、区农业农村局、区生态环境局等相关委办局及各街乡镇进行了深入对接,并于2022年6月经主管副区长专题会议审议通过,按程序征求了各相关委办局和街乡镇的意见,通过了合法性审查,于2023年8月经区政府常务会议审议通过。

接下来,通州区将积极开展湿地保护宣传教育工作。同时,借助爱鸟月、湿地日等重要宣传节点,加强科普宣教,让保护工作相关内容进公园、进社区、进学校,引导广大市民参与到湿地保护当中。

## 第三届新视听媒体融合 创新创意大赛明天启动

本报讯(记者 刘薇)第三届新视听媒体融合创新创意大赛将于明天在城市副中心启动,本届大赛将设置六个赛道,充分激发融媒机构内容创意,深度挖掘高校科研机构和科技企业技术资源优势,进一步发现和培养全媒体人才。

第三届新视听媒体融合创新创意大赛由中共北京市委宣传部、光明日报社、北京市广播电视台、北京市通州区人民政府、国家广播电视总局广播电视科学研究院和北京市新闻工作者协会共同主办。

启动仪式上将向第二届大赛获奖者颁发证书,发布第三届大赛赛道及赛程,开启第三届大赛赛程。启动仪式之后将进行新视听媒体融合应用成果分享,来自高校、主流媒体、科技公司的专家学者、代表、领军人物将从行业洞察、创业成果以及融合应用三个方面进行成果分享。

据了解,新视听媒体融合创新创意大赛于2021年创办,以充分激发融媒机构内容创意、深度挖掘高校科研机构和科技企业技术资源优势、发现和培养全媒体人才为目标,通过多角度的赛道设置,广泛面向媒体和传播机构、科技和文化企业、大专院校与科研机构的优秀人才,全力推动媒体融合的技术、内容、模式创新,已成为具有全国示范引领意义的媒体融合交流合作平台。

值得一提的是,本届大赛不断拓展比赛宽度,提升精度,突出特色,首次开设了北京城市副中心专项赛道,在内容上聚焦副中心发展,突出建设发展的变化和百姓视角。赛道赛题为融媒体作品,旨在鼓励参赛选手利用新视听新技术、融媒体方式,展现副中心规划建设成果及亮点。此外,活动现场还设置了媒体融合创新技术和应用成果展,多家融媒体中心和科技企业将携最新融媒体产品和AI技术成果亮相展区。

本市工程建设领域 优化营商环境改革稳健前行 审批的“减法” 换来发展的“加法”

详见2版



## 北京城市副中心生机勃勃

开放3年,已深度融入城市副中心居民的生活

# 爱上绿心,已不需要理由

本报记者 朱松梅

又是一年秋天。上月底,城市绿心森林公园迎来了开园三周年。1000多个日子里,累计810万人次游客到访,2000多场活动让这个活力满满的“三大建筑”已巍然矗立。

三年间,绿心给城市副中心带来了什么?人们对它有着怎样的评价?近日,记者再次走进万亩绿心,感受副中心最有生命力地标的N种打开方式。

### 诗意栖居

绿心P7停车场旁,一片起伏有致的大草坪是理想的露营地。

十一黄金周最后一天,记者踏足此处,眼前是一幅柔和温馨的图景:毛茸茸的草颇有野趣,几株杨柳柳下浓荫。很多人支起帐篷和天幕,摆上蛋卷桌,中年人凑在一块儿聊天,小朋友们到处疯跑。还有爱拍照的女孩子带来几枝粉玫瑰,插在桌上的陶瓶里。

“这里远离喧嚣,但又很便利。中午点外卖也送得很快。”一位露营地告诉记者,除了松弛感十足的露营地,往里走走,绿心还有看不厌的花海、湖泊,一家人朝往暮归,颇有“偷得浮生半日闲”的惬意。

70多岁的程广森则是星形环路的拥趸,几乎每个清晨,他都要入园跑一个“五角星”。在这片11.2平方公里的大公园里,镶嵌着一条脚感极佳的跑道,全长5.5公里,围成五角星的形状。跑道两侧栽种数不清的树木花草,随节气轮回而呈现不同的景色。过不了多久,园路附近的树木会染秋意,若是从高空俯瞰,将看到一枚金色的星星。

“我年轻的时候,逛公园是很隆重的,一年也去不了几次。”程广森回忆,当时的“公园”指的是北海、颐和园这些历史名园,去一趟不容易,尤其是孩子们,兴奋得提前好几天就备好零食。

眼下,身边的公园多了,绿心更是建在了离家700米的地方。论距离,抬脚就到,根本不用提前筹划出行,论景色,也一点儿不比中心城的公园逊色。就拿秋花来说,从南门一直往里走,沿途的花境如一条彩色溪流,马樱丹、紫菀、凤仙、叶子花、天竺葵、棣棠……光是叫出这些名儿,就让人唇齿留香。

(下转2版)



市民在绿心露营地惬意休闲。张寅生/摄



绿心崛起“三大建筑”文化地标。记者 常鸣/摄



经过三年保育,绿心已成为野生动物的家园。张寅生/摄